

中国新闻名专栏 | 社评

□本报评论员 刘颖余

尽情享受体育的乐趣

不少人意识到,体育越来越成为人们日常生活不可或缺的要素之一。体育比赛不只是人们观赏的对象和调剂生活的谈资,体育既可以振奋民族精神,同时,它也时时环绕于我们每个人身边。

健身气功、门球、拔河、舞龙舞狮、越球,这些非奥运体育项目,因其娱乐性和群众性而在第四届全国体育大会上,令不少人享受着体育的“好玩”和乐趣。此次体育大会以其“淡化金牌、淡化锦标、重在参与、重在交流、重在健身、重在快乐”的办赛方针,让人耳目一新。

说到体育盛会,人们往往想到竞技体育的激烈竞争。作为和城运动会、全运会并称为三大全国性综合体育赛事的本届体育大会,取消了金牌榜和奖牌榜,改设一、二、三等奖,赛场上残酷竞争的气氛大为缓解,参与交流、健身快乐成为赛会的主旋律。本届体育大会还推出“赛、展、论、游”四大板块,将体育比赛和体育文化展览、普及全民健身知识、体育产业发展、旅游休闲整合在一起,实现了体育和民生、文化、经济的结合,强化了体育的整体功能,扩大了体育的综合效益,使体育大会既成为非奥运项目的盛会,也成为全民健身的节日。

我国目前正大踏步地从体育大国向体育强国迈进。去年,国务院批准将每年的8月8日定为“全民健身日”,《全民健身条例》、《关于加快发展体育产业的指导意见》相继出台,表明党和政府更加注重发挥体育在促进经济社会和人的全面发展中的综合功能和独特作用,从而不断满足广大人民群众日益增长的文化体育需求、努力提高中华民族健康素质。

要想成为真正的体育强国,就必须实现竞技体育和群众体育的协调发展。我国在2008年夏季奥运会上历史性地夺得金牌

榜和奖牌榜第一,在今年的温哥华冬奥会上也实现了历史性的突破,国人无不为之振奋。从竞技体育的角度,我国已经成为体育强国,这一点似乎也不必过分谦虚,但群众体育仍然是我国体育发展的薄弱环节。最新统计的数字表明,我国经常参加体育锻炼人口的比例只有28.2%,去掉学生的统计数据,只有可怜的8.3%,这一数字远远低于体育发达国家。这说明什么?说明体育在我国,还没有完全走进人们的生活,体育健身并没有成为人们基本的需求。本届体育大会为什么让人眼前一亮?原因很简单,它的诸多办赛举措让体育回归本原,而且更加贴近百姓的生活。

今天,不少人意识到,体育越来越成为人们日常生活不可或缺的要素之一。体育比赛不只是人们观赏的对象和调剂生活的谈资,体育既可以振奋民族精神,同时,它也时时环绕于我们每个人身边,它需要我们身体力行地参与,去尽情体会其中的乐趣。让更多的人享受体育的乐趣,不仅是我从体育大国向体育强国迈进的需要,其实也是实现人的现代化的需要。而普及这一理念,还有较长的路要走。此次体育大会受关注程度并不很高,即是一例。

落实全民健身,让更多的人享受体育的乐趣,不仅仅是体育部门的事情,更需要教育、财政、卫生、医疗等部门的参与和配合,需要大量投入和制度建设作为支撑。希望此次全国体育大会能成为一个契机,能大踏步推进全民健身的发展,使体育成为社会公共服务的一部分,成为百姓生活的基本要素。

药品暴利

据央视报道,一种出厂价15.5元的药品,经过医药公司、医药代表、医生等环节,最后价格涨到213元卖到患者手中,利润达1300%。记者调查发现,在这个环节中,开药医生获利最多。

如此暴利究竟是在治病还是抢钱?是救人还是害人?1300%的利润,天下哪有这么赚钱的买卖?针对如此疯狂的暴利,人们难免追问:那些调控药价的举措缘何没有发挥作用?

这些选择轻生的生命太年轻了——18岁~24岁之间。

他们蜷缩在一个冷酷的工厂,决定以死唤醒世界对自己的注意——哪怕只是片刻。

今年1月以来,在南方一家叫富士康的全球知名企业里,有9条年轻的生命连续以极端的方式向这个世界说再见。

按照惯例,生前无法被善待的生命死后迎来了哀荣,只是凡间已无能力安抚逝者,企业便请来高僧做法,试图让这些未真正开始就已凋零的生命能相对体面而幸福地轮回。

这些厌弃生命的年轻人有这样一些共同的特质:除了令人心悸的年轻,就是来自农村贫寒之家,入职时间短暂。按照专家的测算,在城乡之间钟摆式生存的农民工有1.2亿人左右,而且正在经历代际传承,在上一代人集体无望又无奈地结束漂泊后,更加独立、更吃苦能力比较差,当然大梦想遭遇现实巨大挤压时,这些心理尚未成熟的打工者难以承受。

这样分析问题是安全的——这些来自底层的死者已无法辩驳,他们悲伤的亲人也没有多少话语权。许多该负责的人内心也因此得到解脱。

不过,自杀事件如此密集连续爆发,又在

独家观点

□石述思

他们那么年轻,年轻得令人心悸

提醒我们需要将视野打开,思考推向纵深。

这些员工在劳资博弈中处于弱势地位,有时需要遵守种种不合理的甚至带有侮辱性的规章制度,必须用透支自己时间和体力来换取勉强糊口的薪水,不少时候还被克扣拖欠。更重要的是,在企业主眼里,他们和冰冷的机器设备别无二致,都是换取利润的工具,都叫成本。而社会的有效支持尤其是心理救援,在经济增长、企业效益至上的思维下荡然无存。更重要的是,这些贫二代除了在流水线上辛苦地劳作,几乎看不到其余改变命运的上升通道。

写这些既不是为自杀者的脆弱开脱,也不是谴责社会,只是为了避免悲剧重演。

也许,在这个利益至上的年代,似乎应该集体思考一下超越利益的追求了,对于底层公众而言,那叫公平正义,叫人文关怀,叫希望不灭。

最后,想起黑塞写的名著《在轮下》。面对呼啸而至的时代车轮,我们必须加速奔跑,有时会力不从心,有时会浮躁焦虑,但必须适应,它可以轻易地将每一个落伍的个体远远抛下,甚至碾作尘土,且不偿命。

最不可取的是轻生。

聚焦

新闻

据《经济参考报》报道,目前的税收监管在富贵阶层面前存在一定“盲区”,有关专家指出,应在加强税收征管的同时,设计更合理的税制结构以改变目前税收在收入分配差距上出现的“逆调节”,避免“该收的收不上,不该收的‘挖地三尺’”的困局。

税收“逆调节”困局待解

堵住制度“管涌”

□吴睿鸫

税收本是缩小贫富差距的调节器,如今却呈现了“逆调节”的倾向。这不仅有悖税收公平和正义的本质属性,也不利于调节收入差距,若任其恣意发展,还可能引发矛盾,削弱政府的公信力。

税收“逆调节”的根源在哪儿?

首先,制度上的“管涌”为税收“逆调节”提供了生存土壤。譬如,个税征管体制不完善、监管模式滞后等,使个税申报“赖”上工薪一族,使私企老板、自由职业者、个体工商户上缴个税寥寥,那些被列为高收入人群相对集中的行业,申报人数也相对较少。再如,一些外企高管纷纷偷逃税款。按我国《个人所得税法》的规定,对于与我国签订税收协定的国家和地区的公民,一个纳税年度在我国居住满183天方可对其境外收入征税,无税收协定的则为90天。于是,一些跨国公司的外籍高管充分利用此条款,在中外之间“游荡”,只要在中国工作不达到规定天数,国内的税务机关就无法向其征税。

其次,纳税环境的不尽人意,让税收

人利益和感情是另一方面。因此,进行财税体制改革的第一步,就是要革除一些地方政府对富企和富人各种形式的“庇佑”,避免腐败因素对财税体制改革的介入与侵蚀。

此外,法律法规执行力度不足,使得富人在偷逃税款上恃有无恐,甚至变本加厉。《刑法》第201条明确规定:纳税人申报簿上多列支出或者不列、少列收入,经税务机关通知申报而拒不申报或者采取虚假纳税申报手段,不缴或者少缴应纳税款,偷税数额占应纳税额的30%以上并且偷税数额在10万元以上的,将被处以3年以上7年以下有期徒刑,并处偷税数额1倍以上5倍以下罚金。然而,多年来,因偷逃税而坐牢的可谓凤毛麟角。这无疑在一定程度上纵容了一些人偷逃税的行为。

借鉴成功经验

□李记

从目前的情况看,一些地方官员之所以甘愿充当富企和富人的保护伞,看重其对地方上的贡献是一方面,掺杂个

县抗震救灾应急工作的一个重要枢纽,5位亲属不幸遇难,妻子严重受伤,68岁的母亲无人照料,为了更多的人,他始终战斗在救灾一线。饿了吃口饼干,渴了喝点矿泉水,困了在帐篷里睡一会儿……紧张而忙碌的工作,使才仁达哇暂时忘记了肋部的剧痛。直到4月20日,被砸断了两根肋骨的才仁达哇再也坚持不住,但他仍然躺在床上继续通过电话联系工作。此时他的妻子伤情也愈加严重,连呻吟的声音都变得微弱了。

玉树县委领导知道了这些情况,命令才仁达哇马上停止工作,带着妻子一起转诊西宁治疗。他却执意不去:“这么忙,我怎么能走?”“我能行,让我在一号线工作吧……”

妻子醒了。才仁达哇回过远望的目光,温柔地看了她一眼。他对记者说:“我是一个穷人的孩子,党把我培养成才,并放在重要的位置,在党和人民需要我的时候,我应该挺身而出!”(新华社西宁5月18日电)

抗震救灾英雄谱

一片辉煌,我们仿佛是在时光隧道里穿行。这意味着该段地铁轨道工程即将竣工。

参加工程建设的中铁一局新运公司员工兴奋不已。原来,为抢抓建设机遇,加快地铁建设进程,该轨道工程的工期本来计划为很短的15个月,但由于土建工程的拖延和业主对工期的进一步压缩,整个工期只剩下了6个月。

为了应对这几乎不可能完成的任务,项目部成立了两个“铁成式铺轨班”。全体员工以铁成为榜样,昼夜苦战,并集中集体的智慧,创新施工方法,将钢弹簧浮置板人工散铺改为机械化,使铺轨日进度由传统的6米提高为50米~75米,因此抢回工期两个月。回忆严

冬,李洪江并没有直接告诉他原因,而是一步步引导他自己去分析。排除异常后,他对李洪江教他的方式感到惊奇。李洪江却说:

“窦师就是这样教我的。”

不过,在弟子们心里,窦师永远都是精神支柱。窦师不在,干啥老战战兢兢,只要他一回来,我们睡觉都踏实了,闹钟也不用上。”李洪江、郑波都这么说。

回头望,队员们无不为团队的变化惊叹。

去年,在深圳地铁,窦铁成班组半年干了7个变电所,相当于过去两三年才能完成的工程量;今年,在北京地铁昌平线,更紧迫的工期,更艰巨的任务,但窦铁成班组3月1日进场施工至今,已经完成了三分之一的工作量。

“铁成就在我身边”

4月10日,轨道车行驶在建设中的北京地

铁大兴线上,平稳、流畅;车灯照射出去,前方

是施工由“剥笋法”(全员上马,干完一个活再干另一个)创新为“切笋法”(每人工术有专司,多项活同时展开),功效提高一倍多。

也因为有了这个团队,不长时间,原来占

班组60%的生手都变成了熟手。23岁的郑波

就是其中一例。他去年7月从学校毕业后来到窦铁成班组,好学爱问的他吃着“百家饭”成

长,三个月后就能独立完成工作,现在已经能

够带徒了。一次,他发现设备异常,就向李洪江报告。但李洪江并没有直接告诉他原因,而是一步步引导他自己去分析。排除异常后,他对李洪江教他的方式感到惊奇。李洪江却说:

“窦师就是这样教我的。”

不过,在弟子们心里,窦师永远都是精神支柱。窦师不在,干啥老战战兢兢,只要他一回来,我们睡觉都踏实了,闹钟也不用上。”李洪江、郑波都这么说。

回头望,队员们无不为团队的变化惊叹。

去年,在深圳地铁,窦铁成班组半年干了7个变电所,相当于过去两三年才能完成的工程量;今年,在北京地铁昌平线,更紧迫的工期,更艰巨的任务,但窦铁成班组3月1日进场施工至今,已经完成了三分之一的工作量。

“铁成就在我身边”

4月10日,轨道车行驶在建设中的北京地

铁大兴线上,平稳、流畅;车灯照射出去,前方

是施工由“剥笋法”(全员上马,干完一个活再干另一个)创新为“切笋法”(每人工术有专司,多项活同时展开),功效提高一倍多。

也因为有了这个团队,不长时间,原来占

班组60%的生手都变成了熟手。23岁的郑波

就是其中一例。他去年7月从学校毕业后来到窦铁成班组,好学爱问的他吃着“百家饭”成

长,三个月后就能独立完成工作,现在已经能

够带徒了。一次,他发现设备异常,就向李洪江报告。但李洪江并没有直接告诉他原因,而是一步步引导他自己去分析。排除异常后,他对李洪江教他的方式感到惊奇。李洪江却说:

“窦师就是这样教我的。”

不过,在弟子们心里,窦师永远都是精神支柱。窦师不在,干啥老战战兢兢,只要他一回来,我们睡觉都踏实了,闹钟也不用上。”李洪江、郑波都这么说。

回头望,队员们无不为团队的变化惊叹。

去年,在深圳地铁,窦铁成班组半年干了7个变电所,相当于过去两三年才能完成的工程量;今年,在北京地铁昌平线,更紧迫的工期,更艰巨的任务,但窦铁成班组3月1日进场施工至今,已经完成了三分之一的工作量。

“铁成就在我身边”

4月10日,轨道车行驶在建设中的北京地

铁大兴线上,平稳、流畅;车灯照射出去,前方

是施工由“剥笋法”(全员上马,干完一个活再干另一个)创新为“切笋法”(每人工术有专司,多项活同时展开),功效提高一倍多。

也因为有了这个团队,不长时间,原来占

班组60%的生手都变成了熟手。23岁的郑波

就是其中一例。他去年7月从学校毕业后来到窦铁成班组,好学爱问的他吃着“百家饭”成

长,三个月后就能独立完成工作,现在已经能

够带徒了。一次,他发现设备异常,就向李洪江报告。但李洪江并没有直接告诉他原因,而是一步步引导他自己去分析。排除异常后,他对李洪江教他的方式感到惊奇。李洪江却说:

“窦师就是这样教我的。”

不过,在弟子们心里,窦师永远都是精神支柱。窦师不在,干啥老战战兢兢,只要他一回来,我们睡觉都踏实了,闹钟也不用上。”李洪江、郑波都这么说。

回头望,队员们无不为团队的变化惊叹。

去年,在深圳地铁,窦铁成班组半年干了7个变电所,相当于过去两三年才能完成的工程量;今年,在北京地铁昌平线,更紧迫的工期,更艰巨的任务,但窦铁成班组3月1日进场施工至今,已经完成了三分之一的工作量。

“铁成就在我身边”

4月10日,轨道车行驶在建设中的北京地

铁大兴线上,平稳、流畅;车灯照射出去,前方

是施工由“剥笋法”(全员上马,干完一个活再干另一个)创新为“切笋法”(每人工术有专司,多项活同时展开),功效提高一倍多。

也因为有了这个团队,不长时间,原来占

班组60%的生手都变成了熟手。23岁的郑波

就是其中一例。他去年7月从学校毕业后来到窦铁成班组,好学爱问的他吃着“百家饭”成

长,三个月后就能独立完成工作,现在已经能

够带徒了。一次,他发现设备异常,就向李洪江报告。但李洪江并没有直接告诉他原因,而是一步步引导他自己去分析。排除异常后,他对李洪江教他的方式感到惊奇。李洪江却说:

“窦师就是这样教我的。”

不过,在弟子们心里,窦师永远都是精神支柱。窦师不在,干啥老战战兢兢,只要他一回来,我们睡觉都踏实了,闹钟也不用上。”李洪江、郑波都这么说。